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Egalité de Pythagore il e

Q
DEFNITION Dans un triangle rectangle, le coté B Pour chacun des triangles suivants : .
opposé a I'angle droit est appelé I'hypoténuse. hypoténuse 1. donner le nom  a. c b o c. R d. z !
de I'hypoténuse ; '
P eTe Lhypoté e — p—— 2. écrire I'égalité :
ROPRIETE PO eAnl:lse l.,ln riangle rectangle i . de Pythagore. ; x :
est le plus grand c6té du triangle. M u 1
A B N '
\ 1
Tueoreme Dans un triangle rectangle, le carré de la longueur de 'hypoténuse est 68al @ = s e s e e a4
la somme des carrés des longueurs des deux autres cotés. ] i Snrire ['AoAlitd Q
gl :our la ggure Ci ct:ntrTJ,:cSIr_e | e;ial_llte K L J '
e agore des triangles 1JK, et IKL.
EXEMPLE : Dans le triangle ABC rectangle en A ci-dessus, I’égalité de Pythagore s’écrit : ythag g H
BC2 = AB? + AC? |
1 Exercice 15 p. 410
1
ol

g Calculer la longueur d’un co6té d’un triangle rectangle I’ e

L'égalité de Pythagore permet de calculer la longueur d’un coté d’un triangle rectangle Dans chaque cas, calculer une valeur approchée au dixieme pres
si on connait la mesure des deux autres cotés. de la longueur manquante.

a. Calculer la longueur de I’hypoténuse

|
EXEMPLE : Le triangle 1JK est rectangle en J donc, d’aprés
I'égalité de Pythagore, KIZ = 1J2 + JK2. ? ?
6 cm
KI2 =62 + 82 =36 + 64 = 100
i Slevé 5 Pense a faire
La longueur KI est un nombre qui, élevé au carré, vaut 100. Dans chaque cas, calculer une valeur approchée au dixieme pres Q

un schéma a
102 = 100, donc KI = 10 cm. J«—8om—K main levée,

de la longueur demandée.

1
1
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. Calculer la longueur d’un coté de I’angle droit a. Dans le triangle ABC rectangle en A, AB = 12 cm et AC = 10 cm. Calculer BC.:
b. Dans le triangle SKI rectangle en |, IS = 4 cm et IK = 10,7 cm. Calculer SK.

'
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EXEMPLE : EFG est un triangle rectangle en G tel que EF = 8 cm et EG = 3 cm.
Le triangle EFG est rectangle en G donc, d’aprés I'égalité de

E
2 _ Eg2 2
Pythagor:e, FF e EG2+ FG2. . o m @ Dans chaque cas, calculer une valeur approchée au dixieme prés
On en déduit que FG? = EF? - EG%. de la longueur manquante.
F

c. Dans le triangle COU rectangle en O, CO = 5 cm et UO = 5 cm. Calculer UC.

Donc FG2 =82 -32=64 -9 =55, G

Il n’existe pas de nombre entier positif dont le carré vaut 55.

La valeur exacte de FG est appelée racine carrée de 55 et on la note v/55.

Elle est comprise entre 7ﬁt 8 car 72 < 55 < 82,
X

a. ?

ﬁ

Avec les touches 2nde) (@& de la calculatrice, on trouve

FG = 7,4 cm. 7,416198487 -
@ Dans chaque cas, calculer une valeur approchée au dixieme prés

de la longueur demandée.

a 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 a. Dans le triangle ZEN rectangle en Z, ZE = 12 cm et EN = 13 cm. Calculer ZN.
2 1 4 9 16 25 36 49 64 81 | 100 | 121 b. Dans le triangle BOA rectangle en B, AO = 12 cm et AB = 7 cm. Calculer BO.

c. Dans le triangle ARC rectangle en C, CR = 18,1 cm et AR = 25,2 cm.
On en déduit, par exemple, que : 16 =4 ; y25=5; /49 =7 ; V144 =12 ; etc. Calculer AC. Exercices 16 d 28 p. 410-411
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c. Quelques carrés «parfaits» a connaitre
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